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 ANTECEDENTES
El Equipo de la Asociación Benéfica PRISMA de la Sede Apurimac, conformó un equipo para postular a la Escuela Anticorrupción impulsado por Pro Etica de la Escuela UMBRAL y ser parte de la Red Nacional Anticorrupción. El equipo se conformó de acuerdo a los requerimientos del concurso:

· Lino Pineda Ayala representante de la Asociación Benéfica Prisma.

· Emmy Chipa Benites 
Estudiante de la Universidad Nacional Micaela Bastidas de Apurimac

· Héctor Junior Bazán Juro  Estudiante de la Universidad Nacional Micaela Bastidas de Apurimac.

· Juli Casas Suárez Periodista de TV Contactos canal 11 Apurimac.
La propuesta trabajada para el concurso se basó en las posibles en el alto incide de corrupción que hay en la región, información emitida por la Procuraduría Anticorrupción de Apurimac, revisión de los medios de prensa. 

El equipo fue ganador y participó del taller de capacitación en la ciudad de Lima del 20 al 26 del mes de setiembre del 2009, adquiriendo el compromiso que formular un proyecto donde haya evidencia de corrupción y poner en marcha el proceso aprendido en Lima. Para el efecto el equipo en Apurimac luego de varias reuniones y debates logró la identificación de un caso de inversión pública y poner en práctica  lo adquirido en el taller anticorrupción de Pro Etica. 

El proyecto identificado, es de cobertura regional, sin embargo se ha elegido un caso de intervención del la Red Anticorrupción Apurimac. Dicho caso es el proyecto de inversión pública denominado  “AMPLIACIÓN Y MEJORAMIENTO DEL SISTEMA DE AGUA Y DESAGUE DE CURAHUASI” , que es un proyecto de intervención del Gobierno Regional de Apurimac. Los criterios para elegir el caso se basa por la razones que es un caso que esta vigente, que es de conocimiento público y que es de interés de los beneficiarios de proyecto.

De esta manera el Grupo Anticorrupción de Apurimac realiza el proyecto de lucha contra la corrupción y empieza con sus actividades comprometidas. 
OBJETIVO
El objetivo general del proyecto  es:

Desarrollar capacidades en el comité de vigilancia de la población beneficiaria del proyecto, mediante el uso adecuado de las normas, información y procedimiento de la vigilancia ciudadana, promoviendo la incidencia para mejorar el acceso a la información y la transparencia en la ejecución de los proyectos de inversión pública.

El grupo plantea este objetivo ya que creemos que es necesario generar las capacidades para poder intervenir como ciudadanos organizados conociendo las reglas planteadas por el Estado Peruano como es la participación ciudadana entendida esta como sujeto de vigilancia ciudadana. Asimismo en generar incidencia ante las entidades responsable para mejorar los mecanismos de acceso a la información publica. Es importante remarcar que el objetivo del proyecto hace el esfuerzo de enmarcarse en uso de los instrumentos legales y de esta manera tener una intervención en el margo de la gobernabilidad y el respeto al principio de la democracia, ya que la región Apurimac es un territorio de conflictos de ciudadanos con autoridades. (Anexo 1)
 
ACTIVIDADES DESARROLLADAS DE ACUERDO AL PLAN DE TRABAJO
Las actividades de acuerdo a lo programado se adjuntan en cada informe en los anexos.

LOGROS 

Elaboración del Proyecto “Generando Capacidades de Incidencia Para el Acceso a la Información y Transparencia en la Información Pública”

Como parte de los compromisos con del Grupo Anticorrupción Apurimac y Pro Ética, es la elaboración de un proyecto de Lucha contra la corrupción, para lo cual el grupo decidió tomar un caso donde posiblemente exista evidencia de corrupción, luego de las investigaciones se identificó un proyecto de inversión pública a cargo del Gobierno Regional de Apurimac, dicho Proyecto se desarrolla en el distrito de Curahuasi. Provincia de Abancay denominado “Ampliación y Mejoramiento del Sistema de Agua y Desagüe de Curahuasi”. 
El motivo que nos anima tomar el caso es los las siguientes razones; es un proyecto que no se ha culminado hasta la fecha desde el 2007, el proyecto se encuentra registrado en el Ministerio de Economía y finanzas (MEF) con código SNIP del de el 2003, el Proyecto fue dado en licitación a una empresa privada “Consorcio Curahuasi” el cual solo ejecutó un 20% del proyecto con un presupuesto del 40% valorizado en el proyecto, el abandono del proyecto por empresa ejecutora y la escasa información del Gobierno Regional con respecto al caso.

1. Actividades de Primera Línea de Acción

1.1 Difusión y socialización de la Red Anticorrupción Apurimac.
El Grupo Anticorrupción Apurimac al sentir que el trabajo de lucha contra la corrupción no es una tarea fácil, decidió invitar a instituciones públicas y privadas que se enmarcan en acciones de gobernabilidad y ciudadanía, hacer alianza para lograr con mayor  efectividad,  de esta manera logramos tener alianza con las siguientes instituciones: CARE PERU, ACUERDO REGIONAL, DEFENSORIA DEL PUEBLO, PROCURADORIA ANTICORRUPCIÓN APURIMAC, ODECMA. Así mismo voluntades de personas que se sumaron al esfuerzo. 
En dicha reunión se difundió el propósito del grupo, el caso que intervenimos y lo que se quiere lograr. (ver Anexo 2 y 3 )
Por otro lado se ha realizado entrevistas televisivas y radiales en medios locales de la ciudad de Abancay, con el propósito de difundir el espacio de la Red Anticorrupción de Apurimac.

Acta de reunión 
Se ha tenido 3 reuniones previas con el comité de vigilancia del proyecto de Agua y Alcantarillado del distrito de Curahuasi, una primera de socialización del proyecto de lucha contra la corrupción, una segunda para reconformar el comité de vigilancia ya que se encontraba desarticulada y desmotiva por no encontrar apoyo, y la tercera reunión es para suscribir un acta de colaboración mutua para la lucha contra la corrupción enfatizando como caso el Proyecto de Agua y Saneamiento del distrito de Curahuasi que venia desde el Gobierno Regional. 
Como parte del proyecto, se realizó el convenio con el Grupo de Vigilancia del proyecto AMPLIACIÓN Y MEJORAMIENTO DEL SISTEMA DE AGUA Y DESAGUE DE CURAHUASI del distrito de Curahuasi, para lograr este hito, se ha realizado visitas periódicas a la ciudad de Curahuasi, identificar y rearticular el Grupo de Vigilancia y de esta manera tener una intervención efectiva en el distrito con el grupo. (ver anexo 12 y 13)

1.2 Elaboración de la página Web y  blog anticorrupción Apurimac.

Como parte del proyecto se ha elaborado la página web y un blog, el propósito es publicar las actividades que realiza el Grupo Anticorrupción de Apurimac, y el blog para entablar un debate sobre la lucha contra la corrupción. (ver anexo 4 y 5)

Página Web:

www.redapurimac.99k.org
Facebook:

Login      : redapurimac@gmail.com

Twitter

@redapurimac

1.3 Foro Anticorrupción Apurimac.

Como parte de la actividad del proyecto fue el lanzamiento de la Red Anticorrupción de Apurimac y de la Red Nacional Anticorrupción, esta se llevó acabo el 13 de abril del 2010, para en la casa de la cultura, para dicha actividad se contó con los siguientes expositores: Hist. Antonio Zapata: “Grandes Momentos de la Corrupción en el Perú”, Paola Patiño Rabines: “La Corrupción en el Perú”, Mag. Sadith de la Cuba Mohanna “El Estado y la Lucha Contra la Corrupción en la Región de Apurímac”, Doctor Luis Alberto Leguía “La Corrupción en el Poder Judicial y la Lucha Frente a Ella”.
El propósito no solo era el lanzamiento de la lucha contra la corrupción en la región sino también dar a conocer al público la importancia que es la lucha contra la corrupción y que acciones se viene dando a nivel nacional y regional desde el mismo estado y de las iniciativas ciudadanas e institucionales. Todo esto bajo la reflexión histórica y coyuntural del Historiador Antonio Zapata. 
Esta actividad de puso en la agenda regional de Apurimac la lucha contra la corrupción. (ver anexo 6, 7 y 8)

1.4 Boletín Informativo.

Para el foro de Anticorrupción se ha elaborado un boletín informativo el cual tiene el propósito de difundir los conceptos básicos de corrupción, dar a conocer los instrumentos legales con que el ciudadano pueda contar para luchar contra la corrupción y condiciones para que la corrupción de cale en una institución o sociedad. (ver anexo 9)
1.5 Programas de TV. Y Radio. 
Se diseñé el programa televisivo “Luchando contra la Corrupción. 

Al 30 de agosto, se tiene implementado y saliendo al aire los programas televisivo “Luchando Contra la Corrupción” a través de programa de noticias de TV Contactos, este programa ha emitido 10 programas televisivos, el primer programa fue una entrevista ha Paola Patiño y Samuel Rota, el segundo programa fue orientada a una sensibilización de la corrupción en el Perú y en la Región, para ello se ha hecho un trabajo previo de búsqueda de información. Como ya estaba cerca el proceso electoral, se ha realizado un programa en el marco de la campaña lupita y se entrevistó el presidente del Jurado Nacional de Elecciones enfatizando en las hojas de vida de los candidatos. Así mismo se ha hecho un programa con la Defensoría del Pueblo orientada como desde el Estado se está luchando contra la corrupción, lo mismo se hizo con la MCLCP. El Acuerdo Regional también participó del programa enmarcado que la lucha contra la corrupción es parte del acuerdo Nacional y del acuerdo regional. 
Algunos programas no pudieron emitir ya que los invitados no estuvieron dispuestos o razones técnicas.

Se ha realizado un programa radial en el distrito de Curahuasi, emitiendo 3 programas sin embargo no se pudo continuar ya que fue opacada por la coyuntura electoral, subiendo los costos para la difusión del programa.

1.6 Feria Anticorrupción  

Se ha realizado una Feria anticorrupción denominado “Feria por la gobernabilidad  sin corrupción: Mejorando los servicios públicos en bien de la niñez” Promover la participación ciudadana a través de la incidencia pública generando corrientes de opinión de los servicios públicos orientados a la niñez en la gestión sin corrupción, transparente en el Gobierno Regional y los Gobiernos Locales.

La estrategia Comunicativa Incidencia Pública para la feria estuvo basado en las siguientes partes; diseño metodológico de la feria, difusión mediante notas de prensa para el desarrollo de la feria y entrevistas, invitación a instituciones para participar como expositores en la feria, desarrollo de la feria, y cierre artístico de la feria. 
Esta feria se hizo con la participación de voluntarios de la Universidad Nacional Micaela Bastidas, que prepararon los materiales para la difusión del evento. 
2.  Actividades de la Segunda Línea de acción: Capacitación
1. Taller de Capacitación al Grupo de Vigilancia del Distrito de Curahuasi.

Parte del convenio que se suscribió con el grupo de vigilancia del Curahuasi, se ha tenido el primer taller de denominado “Ciudadanía y Participación Ciudadana”, el objetivo de este primer taller es que el grupo reflexione sobre los conceptos básicos de ciudadanía y ser participe de su desarrollo de su localidad mediante la participación ciudadana, para esto se ha reflexionado desde los instrumentos legales las formas de la participación ciudadana en los distintos niveles de gobierno y se terminó con una reflexión sobre el ciudadano como sujeto individual y colectivo responsable de ejercer sus deberes y hacer respetar sus derechos. (ver anexo 14)

El segundo taller se desarrolló el 23 de julio con, donde participaron en calidad de capacitadores fueron los de PROETICA y la Red Nacional Samuel Rota y Paola Patiño, dicho taller se realizó en la ciudad de Abancay (Anexo 15)

El Tercer taller se realizó en el mes de setiembre, fue para elaborar el plan de incidencia, en dicho taller no pudieron participar los del comité de vigilancia del Curahuasi por la mayoría de los miembros estaban de viaje.

3. Actividades de la Tercera Línea de acción: Incidencia

Para realizar la incidencia al GR de Apurimac, se realizó dos reuniones previas del Grupo Anticorrupción Apurimac, la primera parte fue una aproximación teórica sobre la incidencia, momento que ayudó al grupo la importancia que es reflexionar sobre incidencia y sus implicancias, esta parte fue facilitada por Jorge Luis Pineda Blanco, sociólogo y sicólogo que es miembro Voluntario de la Red Anticorrupción de Apurimac. Un segundo momento de reunión fue para construir el plan mismo de incidencia para ello también se contó con la facilitación de Luis Pineda, donde se desarrollo las metas y las herramientas necesarias para realizar la incidencia.
El plan de incidencia no se logró del total por razones de la coyuntura electoral, y la transferencia de gestión, sin embargo se ha aprovechado los foros electorales para poner en agenda la agenda de gobierno la lucha contra la corrupción, en el eje del marco institucional.
DIFICULTADES: 

Las dificultades encontradas en el camino de la ejecución del proyecto fueron los siguientes:

Desarticulación del grupo de vigilancia de obra del “Proyecto de ampliación de agua y desagüe en el distrito de Curahuasi”

Conflicto y estado de emergencia en la región de Apurimac (noviembre-diciembre 2009).

Emergencia por precipitaciones fluviales entre enero a marzo de 2010 con deslizamientos y huaycos e interrupción de carreteras.

Resistencia de algunas autoridades a procesos de vigilancia y derecho a la participación.
Crisis interna por el desanimo al interior del Grupo Anticorrupción Apurimac. 

La coyuntura electoral, que no permitió continuar con los programas radiales y televisivos por los elevados costos de los sitios en radio y TV.
AVANCE EN EL DESARROLLO DE LOS HITOS
	HITO Nº 1
	Métodos de verificación
	Estado

	Los comités de vigilancia conocen los mecanismos de acceso a la información y transparencia en la ejecución de los proyectos de inversión pública.


	· Guía Metodológica de taller “Ciudadanía y participación ciudadana”.
· Relación de participantes

· Fotos del taller
	Concluido

	HITO Nº 2
	Métodos de verificación
	Estado

	El comité de vigilancia cuenta con un plan de incidencia y ejecuta acciones para lograr un mejor acceso a la información pública y transparencia de parte del Gobierno Regional.


	- Plan de Incidencia concluido
	Plan concluido pero no ejecutado.

	HITO Nº 3
	Métodos de verificación
	Estado

	Mediante la incidencia del comité de vigilancia, el gobierno regional implementa mecanismos adecuados de transparencia e información sobre los proyectos de inversión pública en ejecución
	· Foro de lanzamiento 

· Boletín informativo.

· Página  Web

· Blog virtual

· Campaña televisiva y en medios de comunicación

· Entrevistas radiales y televisivas.
· Feria Anticorrupción
	Concluido

	HITO Nº 4
	Métodos de verificación
	Estado 

	La experiencia de Curahuasi sirve de modelo, donde se muestra que efectivamente, la vigilancia ciudadana funciona y mejora el desempeño de parte del Gobierno Regional en los mecanismos de acceso a la información y  la Transparencia en la gestión pública.

	Se tiene una experiencia sistematizada
	Concluido


RESULTADOS/CONCLUSIONES
Se cuenta con el grupo de vigilancia de Curahuasi fortalecido sin embargo aun se tiene que trabajar en ello ya que hay desmotivo por no encontrar muchas respuestas de las autoridades.

La Red Anticorrupción de Apurimac, cuenta con la capacidad de continuar luchando contra la corrupción, para ello se ha fortalecido estratégicamente con instituciones aliadas así como de alumnos  en pleno desarrollo de capacidades en el marco de la participación, vigilancia e incidencia que maneja los instrumentos de acceso a la información pública así como cuentan con las capacidades de analizar los hechos y aproximaciones a la corrupción.

Sin embargo queda pendiente la tarea de continuar la incidencia en el nueva gestión del gobierno regional, para ello se continuará fuera del proyecto.

Se hace un trabajo articulado con instituciones comprometidas en la lucha contra la corrupción como el  Acuerdo Regional, Procuraduría Anticorrupción, Defensoría del Pueblo, CARE PERU y voluntarios profesionales y universitarios.
ACTIVIDADES FUERA DEL PROYECTO

Se está haciendo una campaña de difusión para sensibilizar,  generación de capacidades y comprometer a alumnos de lucha contra la corrupción en las 3 universidades de la región de Apurimac, dichas actividades se realiza con el Acuerdo Regional y CARE.

TAREAS NO CONCLUIDAS
1. Implementar el plan de Incidencia en el Gobierno Regional para la mejora de acceso a la información pública.

2. Elaboración del segundo boletín “Luchando contra la Corrupción”

3.  Dos programas radiales “luchando contra la Corrupción”























